



县发展和改革局

聚力打造共同富裕县域典范「优等生」 项目促发展 实干增活力

通讯员 贵茜
记者 罗曼琳

2024年是深入实施十四五规划的关键之年,也是浙江“勇当先行者、谱写新篇章”的再出发之年。县发改局坚持贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面落实中央和省市县有关会议精神,秉持“开局即决战,起步即冲刺”理念,以创新深化改革攻坚开放提升为引领,千方百计抓项目,奋勇争先解难题,全力以赴谋发展,聚力打造共同富裕县域典范“优等生”。

过去的一年,我们不懈努力、攻坚克难,提交了一份卓有成效的成绩单,如龙潭水库工程作为全省唯一一个项目列入增发超长期国债清单获补助资金5亿元;成功创建省级大花园示范县;共同富裕工作获2023年度省政府督查激励等。2024年,我们将继续蓄势待发、拼搏争先,扎实前行、追赶跨越,细水长流再绘蓝图,厚积薄发再创佳绩!

坚守“稳增长”主线 让大干项目成为“总基调”

谋划招引一批优质项目。围绕上级规划及投资政策导向、“五个一”特色产业转型升级等,联合主要领域重点部门开展专场谋划,谋深谋实谋细,让更多谋划项目转为实施。全年力争谋划重大项目300个以上,其中新增储备亿元以上高质量项目120个。同时,聚焦数字经济和地瓜经济,优化数字经济产业激励政策,加大数字经济企业和总部经济企业招引。

科学储备一批潜力项目。聚焦2024年新建重点项目、前期转实施攻坚项目、申报新增特别国债和申报专项债等4大项目盘子,通过重大项目前期工作组开展“个性化”服务,点对点推动项目前期工作,执行项目责任包保,落实项目“周晾晒”制度,全力服务项目前期推进。力争一季度新建项目开工率40%、二季度70%、三季度100%,全年项目前期转化率达35%以上。

协调服务一批关键项目。每月动态更新项目投资攻坚清单,聚焦80个以上关键项目,每周研判、逐个攻坚、持续跟进,切实做到加快项目推进,确保投资稳增长。此外,建立问题复盘机制,每月复盘“金牛、蜗牛”项目,不断完善推进机制体系,形成项目推进完整闭环,力争全年固定资产投资增长10%以上。

聚焦“谋创新”关键 让先进典型成为“金招牌”

推动“两山合作社”再立新功。深入拓宽生态产品价值转化路径,完成生态云脑平台整体验收、完善生态资源资产交易中心、建设生态开发“标准地”项目、探索碳汇试点实践工作、创新绿色生态金融产品“五大重点任务”。力争2024年登记生态资源资产500条以上,收储资源达10宗,收储碳汇林2000亩,生态贷1.5亿元,生态资源资产交易累计达8000万元以上。

推动“双碳”工作再创佳绩。探索能耗双控向碳排放总量和碳排放强度双控的转变,统筹经济发展、能源安全、碳排放、居民生活四个维度,以省级低碳试点县创建为抓手,聚焦21项重点指标,推进22个重点项目,完成省双碳智治平台重点研究任务,促进“6+1”等重点领域绿色低碳发展,争取低碳试点县创建工作通过省级终期验收。

推动其他领域改革再上台阶。以“三个一号”工程和十项重大工程为指引,持续争取推动其他各领域改革试点落户常山。优化提升经济生态环境,深化要素市场化配置综合改革;不断探索“扩中提低”改革方案,深化大桥头乡集

成改革试点,形成可复制、可推广的经验模式;加快推进新一轮省级园区循环化改造示范试点创建及省级农村产业融合发展示范园创建。

突出“促合作”重点 让内外开放成为“强引擎”

持续加快山区26县发展。对标对表山区海岛县高质量发展关键性量化指标和重点工作任务,强化向上对接,逐项逐条精准发力,主动担当不懈怠,争取26县考核工作争先进位。注重“一县一业”“一县一方案”迭代升级,持续做强“两柚一茶”产业,加快全产业链发展,助力产业提档升级。

持续深化衢饶示范区建设。全力协调推进球川组团建设,启动低效企业转型提升工作,力争完成轴承小微产业园四期厂房建设;协同招引1-2个重大优质产业项目落地核心区,球川组团新落地一批制造企业;积极争取衢饶示范区作为先行先试区块,纳入《衢黄南饶绿色低碳产业合作区建设方案》,上升为国家级试点。

持续推进山海协作工程。加强产业项目合作,招引一批优质项目落地“山海协作”产业飞地和特色生态产业平台;积极谋划常山在杭“科创飞地”建设,实现“研发在杭、生产在常”;谋划“消薄飞地”返利资金使用方案,发挥最大效益;与拱墅区一同携手打造乡村振兴示范点,发展村企结对工作,推动常山乡村振兴高质量发展。

紧扣“强民生”目标 让真抓实干成为“主旋律”

全领域加快共同富裕建设。聚焦缩小三大差距,着力提高发展平衡性和协调性,不断做大社会财富“蛋糕”。围绕“一老一小”、教育、医疗、养老等群众关注的民生问题,加快重大公共服务设施补短板;推行以精神富有为标志的文化发展模式,增强先进文化凝聚力,在共同富裕中实现精神富有;持续开展“共富密码”活动,总结提炼一批最佳实践案例,全面展示我县共同富裕示范区建设的工作动态和创新成果。

全方位推动城镇化建设。提升优化教育、医疗、养老等公共服务,推行农民集聚券政策,突出“山水公园”城市建设,强化城市赋能行动。持续优化体制机制,加强问题研究,实施一批县城承载能力提升项目,注重提炼总结,争取更多典型案例被省市肯定,不断推进以县城为重要载体的城镇化建设试点创建走深走实。



▲微钛集成电路项目效果图

全过程压实能源保障工作。对全县转型出清、节能技改项目进行大起底,编制腾出存量用能空间清单,为项目落地提供要素保障,破解能耗瓶颈。联合国网常山县供电公司进一步深化完善2024年迎峰度夏(冬)有序用电方案、电力需求响应方案,执行日常巡检制度,确保全县电力供应安全稳定有序。

全周期壮大服务业发展。依托众卡产业园,探索物流产业数字化转型,着力打造众卡大数据平台,搭建“互联网+公路运输”平台,采用全流程数字化管理模式,货主、司机、平台三方可通过货运系统监控运单情况,提供降本增效解决方案。同时,立足云创产教融合园建设,着力打造我县首个科技型企业全周期孵化园区,持续推进新产业平台做大做强。



▲公铁路衔接型综合客运中心项目施工现场



▲SKF中国小圆锥滚子轴承生产基地二期项目效果图